长征副刊 责任编辑/梁捷 2025年5月12日 星期一

清风正气歌

清风拂过开山岛

■李弘非 朱 发



春日的海面涌动着粼粼波光,我 们迎着湿润的海风,穿过绿意盎然的 燕尾港镇双拥公园,王继才先进事迹 展示馆呈现在眼前。

漫步瞻仰,我们仿佛走进了王继 才32年的守岛时光。1面历经风吹雨 打的国旗、1部手摇电话机、5台听坏的 收音机、2盏用坏的煤油灯等展品静静 地陈列在展柜里,带给我们深深的震 撼。每件展品都浸润着王继才"守岛 就是守家"的赤子情怀,闪耀着王继才 夫妇坚守孤岛32年的精神之光。

王继才第一次登上开山岛时只有 26岁。那是1986年,驻守开山岛的部 队撤编,作为民兵营长的王继才在老 父亲的鼓励下,接下了开山岛值守的 "苦差事"。1个多月后,妻子王仕花追 上了岛。面对妻子的不解,王继才说: "当年日军就是以开山岛为登陆据点 进犯连云港的,开山岛不能没人守。" 王仕花理解了丈夫的选择,她毅然辞 去教师工作,对丈夫说:"你守着岛,我 就守着你;你守着国,我便守着家。"

刚上岛时,生活条件艰苦。一盏 煤油灯、一个煤球炉、一台收音机是王 继才夫妇在岛上的全部家当。岛上没 有淡水,他们就喝接来的雨水;没有 电,他们就点起煤油灯;他们像燕子衔 泥一样,从岸上一点一点地运来泥土, 开辟菜园,种树种花。日复一日,年复 一年,原本光秃秃的小岛上栽满了苦

楝树、松树,石阶上随处可见各式新旧 不一的修补痕迹,巴掌大的果园里种 满了桃树、梨树、樱桃树,葡萄架上还

挂着零星的葡萄串……岛上的每一处

变化都饱含了王继才夫妇的心血。 由于独特的地理位置,一些组织 走私、偷渡的不法分子看中了开山 岛。一次,一名商人把数沓厚厚的百 元大钞放在王继才面前,想以旅游开 发为名在岛上开办不法场所。其实当 时,王继才身上还因盖房子背着1万多 元的债务,贫穷几乎要击垮这个家庭, 但王继才的态度斩钉截铁:"我是一名 党员,别说你拿10万来,就是拿百万千 万,那也是不可能的!"

32年的守岛生活,王继才和王仕 花夫妇省吃俭用,舍不得为自己添置 新衣服,却自费购买了200多面国旗。 每当太阳从东方升起,一场只有两个 人的升旗仪式便在小岛上举行。

"升旗!"王继才一声口令,五星 红旗在他手中冉冉升起,王仕花则站 在一旁庄严敬礼。王继才说:"开山 岛虽小,却是中国的领土,必须升起 中华人民共和国国旗。只有看着国 旗在海风中飘展,我才觉着这个岛是

儿子在岛上出生后,他为儿子取 名"志国"。"志"字上面一个"士"、下面 一个"心",王继才期盼儿子长大了当 一名战士,一心一意去报国! 王志国 蹒跚学步时,便跟随父母顶着海风、踩 着陡峭石阶,迈向海边的升旗台。五 星红旗猎猎飘扬,把一颗爱国奉献的 种子播撒进了他幼小的心灵。

2012年,王志国从南京航空航天 大学研究生毕业,先后收到了几家单 位的录取通知,待遇都不错。王志国 在电话里把这个好消息告诉父亲时, 王继才却说:"你想找份工资高的工 作,我能理解。我知道,这些年没能给 你们好一点的生活。但是你要考虑清 楚了,人生的第一步啊,光用钱衡量哪 行?选工作最重要的标准,是等你到 了我的年纪,不会为今天的选择后 悔!我看你还是到部队去吧。"就这 样,王志国选择了参军入伍,如今在海 警部队继续守护飘扬在祖国海疆的五 星红旗。

王继才夫妇为国守岛的故事,逐 渐引起人们的关注,产生了越来越大 的反响,但王继才夫妻始终低调做 人。2014年,夫妻俩被授予"时代楷 模"荣誉称号。之后,他们陆续接到 上岸作报告的邀请,王继才都以守岛 为由婉拒。2017年,连云港市纪委举 行"清风拂港城"演讲比赛,王继才接 到邀请后说:"岛上一刻也不能离人, 但是这个活动讲清正廉洁,我愿意 去。"随后,王继才又提了3个要求:不 安排专车接送,不安排吃饭,不坐主

有些人以为,王继才常年守岛,报 酬肯定不低。其实,20世纪90年代初, 他们每年的补助是3700元,平均每人 每月154元。1995年,开山岛建起灯 塔,王继才夫妇因肩负守护灯塔的任 务,每年收入增加了2000元,但每人每 月的补助仍不到300元。

王继才常说:"个人是小账,国家 是大账。个人小账算不过来的时候, 就算一算国防大账,一算心里就平衡 了。"

海风鼓荡,海浪澎湃。那些在涛 声中坚守的身影、凝结在五星红旗上 的信仰,以及奔涌在血脉里的忠诚誓 言,伴着开山岛清新的海风,将"守岛 就是卫国"的信念播撒在祖国辽阔的 大地上。

左上图:矗立在开山岛上的王继 才塑像。 李弘非摄



怀念,传递精神能量

虽然不是地理概念上的山,却有高 耸入云的巍峨;尽管没有一块岩石,却 有壁立千仞的雄伟。五条岭,一座气吞 山河的英雄丰碑。

春日的午后,我来到江苏省盐城 市的一个滨海村庄,走进一座山岭,走 进了70多年前那段弹雨纷飞的血色 岁月。

1947年12月,盐城南郊港南村。 那个阴冷的午后,华中野战军某团3连 官兵正在碾谷场上吃饭,通信员突然跑 来传达紧急命令:伍佑方向发现敌先头 部队。官兵撂下饭碗,操枪、集合,风一 般奔向战场。

当时帮部队做饭的支前民工记 得,眨眼工夫,从旷野上奔袭而过的队 伍,就像云层一样黑压压地飘过,后面 队伍还在奔跑,前面已传来枪炮声。 "天黑以后,来回蹿的火球把天都烧红 了……"当时8岁的卞华曾听奶奶如此 描述。

史料记载,1947年12月,国民党为 挽回苏中败局,急调北线整编第4、第 21、第51师等共1.3万余人,从东台北 进盐城。26日,华东野战军第11、第12 纵队6个团及盐阜独立旅等地方部队, 奉命在盐城东南伍佑、卞仓一带的通榆 路沿线,展开盐南战役。

震天撼地的枪炮声,一直响了4天 4夜才停歇下来。天刚蒙蒙亮,老乡们 三三两两地赶去支前点准备生火做 饭。可经过卞仓港河边时,他们却像遭 雷击一般怔住了:几条刚刚靠岸的木船 上,战士们一个叠一个地躺着,身上血 迹斑斑,已经没了生命气息。

见此情景,老乡们禁不住潸然落 泪,这可都是些十八九岁的娃娃啊。几 天前,他们还在村里帮百姓家挑水担 柴,给老乡家的草屋加盖防风毡子……

从这天晌午起,得到消息的港南村 及周边村庄几十个村民,不用谁牵头招 呼,都自发地扛着镢头、铁锹来到河边, 跟着护送烈士遗体的何指导员和叶干 事挖掘墓坑。叶干事提着石灰桶来回 布线,瞅着东西走向的线条框框足有几 十米长,42岁的村民卞德容心里有点犯 嘀咕:这是个啥子墓呢?

1条沟、2条沟……到傍晚正要开 挖第3条沟坑时,盐东县民政科高科长 带着两辆骡车过来,招手让大家帮忙 卸白布匹。已经察觉出端倪的卞德 容,终于忍不住迎上去,对高科长说 道:"这是要掘大穴合葬啊,这可太委 屈这些兵娃了。要不,咱都先把家里 备用的棺材让出来,好歹给他们个单 独墓穴吧。"

没等高科长回应,旁边的何指导员 搁下铁锹挪了过来。他瞅了瞅苍茫夜 色下的河边洼地,摇摇头说,不成,来 不及了,咱们部队已经开拔北上,还有 大仗在后面。再说,就算是把这一大片 地全用上,恐怕还不够哩。

卞德容闻言一愣,两行泪水破堤似 的淌了下来。他刹那间明白了,这场激 战中牺牲的解放军战士,还远远不止眼

盐城濒临黄海,冬季海风呼啸,滴 水成冰,偏又赶上日头不露脸,天阴沉 得似要塌下来一般。打第一批烈士遗 体送到河边起,各家各户就抱来了留着

过冬的芦苇,给烈士遗体严严实实地盖 上,剩下的堆放在河堤上。

当晚挑灯夜战,沟坑刚掘下两尺多 深,有的地段就出现渗水,乡亲们赤着 脚舀净积水,又抬来干土把沟壁夯严 实。冰水浸泡着手脚刺骨生疼,几个小 伙子忍不住瞅向芦柴堆,嘀咕着想生个 火堆取暖,立刻被长辈的严厉眼神堵了 回去。

老乡们打心底怀着一份愧疚,战士 们为老百姓打仗丢了性命,牺牲后还被 埋在这片远离家乡的盐碱滩上。他们 合计着用这些芦苇铺垫墓坑,不能叫烈 士们入了土再挨寒受冻

到第2天清晨,乡亲们终于掘出3 条各约摸长40米、宽3米、深1.5米的沟 坑。高科长招呼大家搭手掩埋,仅有的 几副棺材用掉后,就用白布裹着烈士的 遗体,一位挨一位地排着放进墓坑,最 后才覆土垒成坟包模样。

这边完成下葬,可那边的掘坑还在 进行。叶干事默默地布线,乡亲们埋头 无声地挖着,究竟要掘几条沟坑才够 用? 谁也不忍去触碰这个令人心碎的

第3天晌午,又有七八条小船载着 烈士遗体鱼贯而来。这时,卞德容的 媳妇程步英挑着木桶送来午饭。老乡 们吃饭时,年幼的儿子卞华跟在娘身 后数着烈士遗体,可数来数去总也数 不清。有人揪心地说了声,唉,都过

这数字像刀戳在人心上,有几个老 乡搁下饭碗,"哇"的一声痛哭起来。

知晓,在历史天平向人民倾斜的关键时 烈士找到了亲人。 刻,盐南战役中2000多位烈士的鲜血, 显示出了特有的分量。

老乡们才扒了两口饭,这会儿更是 片英雄热土一份感天动地的巍峨。

叫悲伤噎得粒米难进,索性把筷子插在 饭碗中间,恭恭敬敬地摆在坟前,转身 又抡起镢头吭哧吭哧地开挖了。

最后两条沟坑下葬时的情景更令 人心酸。两骡车的白布匹已所剩无 几,临时筹措来不及,只得在沟底铺上 一层芦席,排放一层烈士遗体,覆上白 布再排放一层 ……

经过三天两夜的连续作业,烈士遗 体全部掩埋完毕,何指导员领着大家敬 礼、鞠躬、默哀,向烈士作最后告别。那 一刻残阳如血,海风呜咽,一马平川的 荒野上陡然隆起5条1米多高的褐色土 岭,在天光地色中显得奇崛而庄严。

"五条岭!"不知谁小声喊了一句, 瞬间让海风卷向苍穹。但这石破天惊 的3个字,却和着泪水刻进每个人心 里,也刻在这片苍凉的原野上。

翌年开春,参加开沟修坟的卞德 容心里念着烈士坟冢,便早早地赶去 察看,结果大吃一惊,冰融雪化的五条 岭淌出了殷红的血水。接踵而来的几 场雨过后,坟墓相继出现塌陷,有几处 还露出了遮盖烈士遗体的白布。

卞德容看着心疼,他没有声张,悄 悄带着儿子卞华,围着五条岭的东、北、 西3个方向开沟取土,既给塌陷的烈士 坟冢添补新土,又起到降低水位的作 用。冬雪夏雨,晨昏暮晓,卞氏父子整 修了10年,坟冢的轮廓才渐渐稳定下

1961年,卞德容辞世时,叮嘱儿 子卞华:"别忘了他们……"卞华用力 点头,从父亲手中接过被磨得锃亮的 镢头。

此后,卞华带着儿子卞康全接过了 守护五条岭的担子。五条岭上的青草 岁岁荣枯,守护墓园的日子里,他们总 是引颈四顾,似乎在等待着什么。

时光荏苒,转眼来到1991年清明 前夕。那个阴雨绵绵的早晨,一位名 叫陈继业的中年女子敲开卞康全的家 门,说想借把锹,给长眠在五条岭的父 亲上坟。

陈继业是盐南战役牺牲烈士陈同 桂的女儿。她持着父亲战友凭借依稀 记忆绘制的路线图,从河北邯郸赶来盐 城。然而,眼前的五条岭超出她的想 象,历经半个世纪追寻终于走近父亲, 却无法确认他的栖身之处,锥心的悲痛 令她长跪不起,失声痛哭。

卞康全陪着陈继业从北到南逐条 岭转,给每条岭都添上3锹土。卞康全 郑重承诺,往后清明她若不能抽空来上 坟,一定代她上香添土。陈继业这才一 步三回头地洒泪离去。

这次与烈士后代的相遇,令卞康全 深受震撼。当年母亲手指五条岭的感 叹,又一次在他耳畔响起:"他们年纪轻 轻就为国捐躯,连姓名和籍贯都没有留 下……"从此,为烈士找到"回家"的路, 成为卞康全孜孜以求的心愿。

2008年3月,一篇《五条岭,怎能 忘》的报道,倏然唤醒了盐阜大地沉寂 一甲子的血火记忆。政府拨款将五条 岭建成占地10亩的烈士陵园,又将附 近零星墓地的400多具烈士遗骨迁入 陵园,让盐南战役牺牲的烈士们得以

2010年,卞康全被聘为五条岭烈 士陵园管理员,他的寻亲工程也赢得 叶干事见状,忍着悲痛安慰大家: 社会各界支持:邮电部门免费邮发寻 "这一仗咱们的牺牲确实很大,但消灭 亲信件,爱心出租车队免费开辟五条 了7000多国民党军……"乡亲们尚不 岭专线……如今,卞康全已为350多位

> 五条岭,这个英灵铸就的地名,标 定了盐阜平原地平线的新高程,带给这

爱上西藏的理由



爱上西藏阿里,绝不仅仅是因为她 那迷人的风景。

那年,因为调整改革,我跟随单位 来到阿里。车队翻越重重山脉,极目处 是喜马拉雅覆盖着积雪的峰峦。风起 云涌,苍茫如海。

初夏时节,家乡早已是花红柳绿, 而阿里却仿佛被时间遗忘了,一切都还 定格在寒冬。我和其他战友一样,忍受 着强烈的高原反应,即便大口喘气,胸 口仍像压着一块巨石般憋闷。

翻越界山达坂时,疲惫的战士们 围坐在一起稍作休息,却无一人愿意 开口说话。这时,指导员走过来,为我 们讲起了进藏先遣连的故事。1950年 8月1日,进藏先遣连在党代表李狄三 的带领下,从新疆于田县普鲁村出 发。在翻越界山达坂时,漫天风雪和 高山天堑阻断了先遣连与后方的联 系,补给彻底中断,不少官兵患上了高 原病。那时,队伍在雪地里休息,集合 时很多人没能再次站起来。剩下的官 兵继续向着高原挺进,在风雪征程上 立起不倒的丰碑……

我默默起身,凝视着远方连绵起伏 的山峦,恍然觉得,高峻巍峨的雪峰正 昂起头颅,向那支英雄的队伍行着庄重 的注目礼!

这时,不知哪个战友突然喊了句: 的藏族班长翻译后,我才知道,老阿妈

带来的不适,开始检修车辆。浩荡长风 从山谷里吹来,车队启程,车轮碾过冰 雪覆盖的道路,发出"咯吱咯吱"的声 响,仿佛在回应这片土地的呼唤。

经过好几天的机动,我们到达了驻 训点。抬眼望去,蓝天如洗,白云低 垂。阳光洒在雪地上,反射出耀眼的光 芒。战友们相视一笑,眼中满是自豪与 欣慰。这一刻,我们不仅征服了高原的 险峻,更征服了内心的恐惧与犹豫。

在阿里正式驻扎后,我们的生活很 快步入正轨:训练、执勤,还有一项重要 的工作——去驻地藏族同胞家中走访 慰问。

那天,还没等我们到村子里,村民 们就早早地等候在村口了。他们叫不 上我们的名字,只能大声地喊着对我们 最亲切的称呼"金珠玛米"。村民们伸 直了胳膊争相和我们握手,竖起大拇指 用藏语说着赞美的话语。那一刻,我打 心眼里为自己是一名军人而感到自 豪。党的光辉不仅照亮了西藏的山峦, 也温暖了这里的群众,并在我心中镀上 了一层足以让我永远铭记的荣光。

进村后,我跟随分队前往村民家中 赠送慰问物资。走进一户人家后,年迈 的藏族阿妈立马转身从屋里端出了糌 粑、酥油茶、牛肉干,塞到我们手里。见 我们不肯收,她眼里涌出泪水,嘴里不 停地重复着一句藏语。经过团里随行

"咱可不能给先遣英雄们丢人啊!"身边 说的是:"我的儿子跟你们一样,也是金 的战友们闻声纷纷起身,不顾高原反应 珠玛米。"连长对老阿妈说:"我们就是 您的儿子啊!"

老阿妈站在一旁,抬起粗糙的手, 轻轻擦去眼角的泪水,嘴角的笑意却更 深了。那一刻,我深切地感受到"人民 子弟兵"这几个字的分量。

慰问活动结束后,村民们又自发 前来为我们送行。他们跟着大巴车走 了好长一段路,依依不舍。坐在车里, 我甚至不知道该用什么样的词汇,来 形容这群心灵如同山间雪水一般清澈 的村民。

如今,我已经在这里驻守整整5 年。如果说爱上西藏需要一个理由,我 想,那一定是这片高耸的山峦和那群可





第 6450 期



冲击(油画)

赵大千作

社址:北京市西城区阜外大街34号 零售每份0.80元 邮政编码: 100832 查询电话: (010)66720114 发行电话: (010)68586350 定价每月20.80元 承印单位:解放军报社印刷厂